

做中国企业的思想者

凝聚世界女性智慧 共写可持续发展新篇章

——2025全球女性博览会暨创新产业大会侧记

■ 本报记者 赵健

9月9日,由中国亚洲经济发展协会、亚太杰出女性联合会、凤凰网联合主办的“2025全球女性博览会暨全球女性友好交流与创新发展大会”在杭州国际博览中心盛大开幕。来自全球十余个国家的政界领袖、国际组织代表、商界精英、文化学者及千余名女性代表齐聚一堂,以“凝聚世界女性智慧,共同构建美丽梦想”为主题,共商女性赋能全球可持续发展之道,探索“她经济”与创新产业的深度融合路径。

盛会启幕 群星闪耀 共话女性力量

开幕式上,毛里求斯首位女总统阿米娜·古里布·法基姆、克罗地亚前总统伊沃·约西波维奇、联合国秘书长南南合作事务原特使周一平、中国亚洲经济发展协会会长权顺基等嘉宾先后致辞,强调女性在推动全球经济复苏、促进文明互鉴中的核心作用。

阿米娜·古里布·法基姆以“女性之力:拥抱多元共融,赋能全球可持续发展新路”为题发表主旨演讲,呼吁国际社会重视女性在科技创新与生态保护中的独特优势。她指出:“生物多样性是人类文明的根基,而性别平等则是社会进步的标尺。”克罗地亚前总统伊沃·约西波维奇则聚焦教育公平,强调“赋予女性受教育权是消除贫困与冲突的根本途径”。

中国嘉宾方面,权顺基会长从国际合作的战略高度阐释“她经济”的全球意义,提出“女性是区域高质量发展的关键驱动力”;凤凰网高级副总裁池小燕则警示智能时代的算



●大会开幕式。

法偏见风险,倡导以技术革新推动性别平等。

思想激荡 四大议题 解码女性发展路径

全球经济的繁荣不仅需要国家间的政策协同与产业联动,更离不开每一个群体的积极参与,女性作为推动经济创新与社会包容的重要力量,其潜能的释放,是实现区域高质量发展的关键所在,而女性是实现区域高质量发展的关键所在。

四位国际嘉宾围绕“智能时代的领导力重构”“女性就业与包容性增长”等议题展开主题演讲,阐述了全球视野下的女性领导力革命。全球女性就业指数创始人芭芭拉·卢茨提出“智能化性别包容指数”概念,强调“若女

性缺席决策层,技术革命终将重蹈覆辙”;亚太杰出女性联合会首席产业专家陈高峰发布《女性友好全球产业融合与创新趋势白皮书》,指出女性正从“消费者”转变为“产业生态重塑者”,其多元身份(母亲、企业家、社会活动家)赋予其独特的创新视角。

会议举行的四场圆桌论坛分别聚焦“女性领导力”“生态共建”“文化共生”与“新质生产力”,中外嘉宾展开思想交锋,多元碰撞,激发出创新火花。马尔代夫驻华大使法泽尔·纳吉布分享本国女性参与珊瑚保育的案例,强调“女性创造机会而非等待机遇”;德国华人华侨联合会主席李阿平结合跨文化经验,提出“信任是女性职业发展的基石”。

几内亚驻华大使阿米娜塔·科伊塔呼吁中非女性在农业技术、矿产开发等领域深化合作;



●中国亚洲经济发展协会会长权顺基致辞。

丝路社会科学院仇文旭指出,“新质生产力本质是发展范式的共享,女性是天然的跨界桥梁”。

当晚的公益晚会,权顺基会长、阿米娜·古里布·法基姆等嘉宾为杰出女性颁发公益奖项。获奖者包括在非洲推广可再生能源的女性创业者、致力于非遗保护的艺术家等,致敬榜样,凝聚善意力量。文艺演出以“女性之光”为主题,通过舞蹈、音乐展现多元文化交流下的女性力量。

深远意义 构建共同体 推动全球文明进程

本次大会不仅是一场思想盛宴,更是一次全球女性协作行动的里程碑。大会首次提出“MET模式”(会、展、融结合), [紧转 P2]

中国已成为汽车产业创新策源地

■ 新华社记者 胡晓明 李函林

德国宝马集团董事长齐普策在2025年德国慕尼黑车展期间接受新华社记者专访时表示,中国已成为推动汽车产业创新的重要策源地。这家跨国企业将继续坚定推进对华合作,携手中国伙伴在电动化与智能化领域开拓未来。

本届慕尼黑车展于9日至14日举行。车展前夕,宝马“新世代”电动车型iX3迎来全球首发,并将于2026年在中国推出长轴距版。齐普策称,这是迄今“中国化”程度最高的宝马车型,“它不仅回应了中国消费者的需求,也释放出宝马长期深耕中国市场的坚定信号”。

“新世代”车型没有中国供应商的支持是无法完成的。齐普策说,中国的供应链体系、工程能力和数字化进程,为宝马全球研发和制造注入了活力。在宝马的全球战略中,中国已从单纯的“销售市场”,转变为“研发与创新的重要支点”。

宝马与中国供应商的合作不局限于中国市场,而是覆盖全球范围。齐普策表示,与宁德时代、亿纬锂能等中国企业的合作高度专业化,高效率且以增长为导向,成为宝马电动化转型的重要支撑。

在智能化方面,宝马与中国头部科技企业的合作研发使自身产品智能化水平达到行业主流水准。他说:“中国在很多方面已成为创新之源。如果把德国工程能力与中国零部件供应和创新实力相结合,将形成一个全新的产业组合。”

齐普策说,他今年已三次访华,参加中国发展高层论坛、上海国际车展等。他将于下个月第四次来华。“中国是我今年访问次数最多的国家,这足以说明它在宝马全球战略中的重要地位。”

齐普策指出,作为全球最大单一市场,中国市场上竞争激烈,但这不会削弱中德合作,反而会进一步激发双方合作动力。“只有通过合作,才能在气候变化应对、产业发展等方面取得更大成就。中国汽车产业的成长为中德携手提供了更多机遇。德国与中国企业在产业链上高度互补,合作潜力巨大。”

据介绍,宝马在中国拥有德国以外最大的产业布局。自2010年以来,宝马在沈阳生产基地已累计投入约1160亿元人民币,这也是宝马在德国之外规模最大的投资。此外,宝马在华建立了四大研发创新基地和三家软件公司,研发人员超过3000人,形成德国以外最庞大的研发团队。

数据显示,宝马今年上半年全球电动车交付量达31.89万辆,同比增长18.5%。在齐普策看来,中国市场在宝马的电动化发展道路上扮演了关键角色。

展望未来,齐普策表示,宝马将继续深耕中国市场,携手本地伙伴推动技术创新与绿色转型,推出符合本地需求的创新产品。他说:“未来汽车产业的成功,只有在合作中才能实现,而中国正是这一进程中不可或缺的力量。” (转自新华网)

福耀科技大学迎来开学

福耀集团董事长曹德旺向各位同学赠送自传

■ 曹庆

9月7日,福耀科技大学迎来50名首期本科生。福耀集团董事长曹德旺和校长王树国在当天与学生和家长见面,报名现场还有字机器人与学生互动。

据介绍,学校为每位新生准备了入学欢迎礼包,包括多功能护眼台灯、床上用品、洗漱套装、晾晒用品等等。官方发布的信息显示,学生宿舍是两人一间,学校食堂菜价很实惠,荤菜只需四五元,甚至还有1元的特价菜。

在2025级新生及家长见面会上,曹德

旺董事长以自身的成长奋斗经历为例,勉励同学们要自尊、自立、自律、自强,成就卓越自我。为勉励新生,曹德旺董事长特向各位同学赠送了他的传记著作《心若菩提》。

王树国校长勉励50名新生从被动学习向主动学习转变。“要改变过去依靠大量刷题获取成绩的被动学习方式,要在理解知识的基础上学会主动学习,主动和学校教授们打交道,参与到教授们的课题项目或者实验中,在主动学习中发现个人兴趣爱好和特长。” (转自大皖新闻)



●邵翠云(右二)深入一线收集民情民意。

用“脚底板”丈量民情 以“金点子”破解难题

淄博昆仑水产有限公司董事长、淄博市人大代表邵翠云提案件件“接地气”

■ 本报通讯员 闫盛霖

从市场到校园,山东省淄博市人大代表邵翠云用“接地气”的调研和“有底气”的建议,书写着“代表为人民”的生动答卷。“代表的代表”二字,就是在民生痛点上“代表”群众发声,在经济难点上“代表”发展破局。”邵翠云说。

连续三届担任淄博市人大代表的邵翠云,是淄博昆仑水产有限公司董事长。工作之余,她经常抽时间到乡村、车间、市场等一线,收集民情民意,先后整理提出了30多个提案,涉及乡村道路、饮水安全、食品安全、道路安全、市场建设、生态环境、民事纠纷等多个民生领域,引起了多个部门的重视并采纳,助推了经济社会发展。邵翠云这种深入基层,用“脚底板”丈量民情,以“金点子”破解难题,为区域发展注入新动能的做法,多次受到市人大常委会机关的表扬。

如今,她的“市场升级方案”已被纳入淄川区商贸振兴计划,“淄博十中改造计划”也获得教育部门“绿灯”放行。

市场突围:邵翠云的“破局三招”

面对电商冲击下淄川区服装城专业市场的“老龄化”困境,邵翠云代表开出三剂“药方”:政策赋能、环境松绑、人才焕新。她建议政

府仿效“电商扶持”模式,对市场商户实施税收减免、低息贷款等“大礼包”,同时推行“首违不罚+整改指导”的柔性监管,减轻商户负担。更引人注目的是,她提出“政府搭台、商户唱戏”的改造计划——由财政补贴部分资金,带动商户自筹,将老旧市场升级为集购物、休闲、体验于一体的“商业综合体”。“这不仅提升市场竞争力,还能吸引年轻消费者‘打卡’。”邵翠云算了一笔账:改造后市场客流量有望提升30%,税收增加15%。

教育突围:淄博十中“变形记”启动

在淄博十中,邵翠云的目光聚焦于“1956年老校”的硬件升级。这所培养出55个排球冠军的“体育名校”,却存在学生公寓老旧、食堂拥挤、训练场地不足等问题。她提议:新建一座“四层魔法楼”——一楼体能训练馆配备智能设备,二楼图书馆藏有万册图书,三楼音乐教室可开“个人演唱会”,四楼美术室能办“校园画展”。同时,一座可容纳800人的新公寓将让学生告别“12人挤一间”的拥挤时代。“我们要让冠军摇篮既‘产’冠军,又‘养’人才。”邵翠云代表笑道。

我国期货风险管理工具 加速完善

■ 新华社记者 刘羽佳 陈云富

9月10日,期货市场再迎大消息——当日,胶版印刷纸期货及期权,燃料油、石油沥青和纸浆期权在上海期货交易所上市交易。

随着此次5个期货期权品种挂牌交易,国内商品期货期权品种数量将达到136个。此次“上新”品种的现货市场情况如何?5个期货期权品种上市又将产业链带来哪些新变化?

作为文化用纸的典型品种,胶版印刷纸广泛应用于图书、杂志、笔记本等领域。目前,我国是全球最大的胶版印刷纸生产国和消费国。数据显示,2024年我国胶版印刷纸产量948万吨,表观消费量871万吨。

据业内人士透露,近年来,受国内外市场环境影响,造纸工业面临着较大营收增长压力,产业避险需求强烈。

“推出胶版印刷纸期货及期权,将填补国内文化用纸金融衍生品的空白,为我国文化用纸产业链企业提供精准管理价格波动风险的工具。”上期所副总经理杨柯表示,对于上游造纸企业,纸浆占胶版印刷纸生产成本的70%以上,而下游出版印刷企业中,纸张费用最高可占营业成本的一半以上。

为加速成熟期货品种实现期权覆盖,燃

料油、石油沥青和纸浆期权同日挂牌,进一步丰富了相关行业企业的风险管理工具。

业内人士称,燃料油、石油沥青和纸浆期货经过多年市场培育,已经逐步成为企业套期保值的重要工具。

“对于实体企业而言,期权是比期货更为灵活的风险管理工具,两者配合利用,可以帮助企业应对更复杂的风险管理场景,提升企业稳健经营的能力。”山东京博石油化工有限公司副总经理刘勇说。

总体来看,近年来我国期货期权品种上市步伐加快,国内商品期货期权品种不仅覆盖国际市场的成熟上市品种,也开发上市了铁矿石、工业硅等在国内市场规模较大的特有品种。

期货市场服务实体经济质效不断提升,“中国价格”在国际贸易定价方面的影响力也越来越强。

9月10日,上期所继续扩大合格境外投资者参与商品期货、期权交易的范围,新增开放石油沥青期货以及燃料油、石油沥青和纸浆期权合约。

截至目前,共有32个在上期所上市的期货期权品种允许合格境外投资者参与交易,占上期所全部上市品种的70%以上。

(据新华网)



双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三鲜牛肉味

责编:方文煜 版式:黄健
企业家日报: www.zqceo.cn 电子版: www.entrepreneurdaily.cn
官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: qjb49@sina.com




企业家日报微信公众平台 二维码
企业家日报 二维码